

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2025年1月17日 星期五
农历十二月十八

传递法治力量

陈吉宁参加市政协十四届三次会议专题会议

持续提升城市能级和核心竞争力

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午在参加市政协十四届三次会议“聚焦建设‘五个中心’重要使命，进一步全面深化改革，奋力开创上海现代化建设新局面”专题会议时指出，建设“五个中心”是以习近平同志为核心的党中央赋予上海的重要使命。要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，更好担起责任，积极主动作为，不断强化“五个中心”的整体效应、平台效应、放大效应、辐射效应，持续提升城市能级和核心竞争力，更好为国家试制度、探新路，更好服务全国改革发展大局。

市政协主席胡文容主持会议，市领导吴伟、陈金山、李政出席。

近3个小时的专题会议上，卢华基、钱军、李凌、章毅、黄春华、韩汉君、苏香玫、唐庆涛、沈翊、张金全、郑军华、赵丽佳、金炜、丁欢欢、葛群等委员直奔主题，围绕深化“五个中心”建设，就生产性服务业促进制造业转型升级、推动国际金融中心 and 科创中心联动发展、提升三大先导产业能级、以营商环境优化增强外企投资信心、健全招商引资生态协同机制、加快上海国际消费中心城市建设和完善国际商事争议多元解决机制、推动国际绿色贸易发展、以新型储能技术助力城市电力供应等积极建言。陈吉宁认真倾听记录，与大家互动交流，逐一作了回应。他说，各位委员结合调研和工作实际，提出了



昨天,市委书记陈吉宁参加市政协十四届三次会议专题会议

陈正宝 摄

有启发性有针对性的意见建议，相关部门要及时对接、深化研究、吸收转化。希望各位委员发挥自身优势，积极建言献策，持续关注事关上海未来发展的重点领域、重点工作，帮助我们找准根节难题、解决实际问题，为上海“五个中心”和社会主义现代化建设贡献更多智慧力量。市委将一如既往关心支持政协工作。

陈吉宁指出，加快“五个中心”建设，对我国进一步扩大高水平对外开放，在世界百年未有之大变局中赢得战略主动，具有重要意义。“五个中心”建设是一个系统性的工程，要立足战略全局思考谋划功能设计、制度供给、政策突破，加强整体性、系统性构建，强

化各项创新举措的系统集成和内在耦合。着眼促进新型贸易业态发展，把离岸金融、离岸贸易、离岸研发等一体谋划，与监管等配套制度一体设计，与经济结构转型一体推进，构建跨境和离岸业务发展的完整体系。抢抓数字化智能化绿色化机遇，以发展金融科技、绿色贸易、绿色航运等为重点，搭建支撑转型的公共技术服务平台和专业服务平台，培育更多数据服务商、绿色技术供应商、智能系统方案解决商，进一步降低中小企业转型成本，更好促进产业转型升级。加快建立合法安全便利的数据流动共享机制，不断完善事中事后监管，更好激发数据要素活力。

陈吉宁指出，要用好各类市场化、

功能性平台，这是赋能各类主体、链接多边供需、优化资源配置的重要依托。“五个中心”相关平台要深化功能拓展，做强核心功能。要抓好科技创新平台，聚焦研发设计、技术转化、创业孵化、产业发展等关键环节，加快建设一批高质量概念验证中心、中试熟化平台和产投基金，健全科技服务体系，推进科技创新与产业创新深度融合，加速技术迭代、商业应用。

陈吉宁指出，要在强化放大效应、释放改革红利上下功夫。重点区域新一轮改革方案要处理好立与破、内与外、树木与森林的关系。要增强全球视野，对标全球最佳实践和最新探索，加强战略谋划、顶层设计。把完善监管体系作为重点，坚持先立后破、破立并举，为规模化推进夯实制度基础。

陈吉宁指出，要更好发挥“五个中心”辐射作用，与长三角一体化发展、长江经济带发展、全国发展需要深度链接起来，更好统筹对内对外开放两个扇面，更好彰显枢纽功能、提升服务能级。建强“走出去”综合服务平台，以服务企业对外贸易和海外投资为抓手，以完善跨境金融服务为牵引，带动法律、咨询、仲裁等专业服务业一起走出去，提供覆盖企业全生命周期的出海解决方案。强化工业服务业赋能，拓展服务辐射半径，支持服务型制造新模式发展，以产业标准体系建设为引领，加快培育具有影响力的独角兽企业。

龚正朱忠明等分别参加市政协十四届三次会议专题会议

强化改革举措与法治保障的联动

本报讯 市委副书记、市长龚正，市委副书记朱忠明等市领导昨天上午分别参加市政协十四届三次会议专题会议，围绕市委、市政府重点工作，听取政协委员的意见建议，与大家一起讨论交流。

在“扩内需、稳外需，推动新旧动能平稳转换，促进经济高质量发展”专题会议上，姬兆亮、王奕、陈凯、钱仲焱、戴敏敏、荣明棣、田颖杰、孙菁旌、王森、陈冰峡、赵丽娟、欧阳元文、朱军红、李琛浩、姚珩15位委员聚焦会议主题，结合各自调研成果，围绕加快三大先导产业发展，培育发展经济新动能、推动文旅商体展联动、促进科技成果转化、做大做强未来产业、规划高端产业集群等方面踊跃发言，积极

建言献策。龚正仔细倾听，不时插话，与大家互动交流，并进行了一一回应。

龚正说，要千方百计提振有效需求。推动供需两侧协同发力、动态平衡，加快补上内需特别是消费短板，使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。要着力激发有潜能的消费，促进服务消费提质扩容、外来消费加速增长、新型消费发展壮大，努力培育一批新的消费增长点。着力扩大有效益的投资，加强招商和服务一体化推进，加力推动一批重大基础设施、重点产业项目开工建设、投产达产，让今天的投资成为明天的供给。着力促进外贸稳量提质，帮助企业稳定重点国别市场，开拓多元化市场。

龚正说，要加力加速发展新质生产

力，继续坚持以科技创新为引领，着力促进科技创新与产业创新深度融合，加快推动新动能厚积成势、传统动能焕新升级。强化新兴技术赋能，推进“人工智能+”，充分发挥人工智能对经济发展的带动作用。强化产业集群建设，打造产业集群，形成产业规模效应、集聚效应。强化要素资源保障，促进各类要素资源高效流动和优化组合。要坚定不移深化改革开放，提高资源配置效率。放大改革整体效能，强化重点区域与全市面上改革的联动，强化改革举措与法治保障的联动，推动改革试点从“苗圃”到“森林”。激发经营主体活力，落实各类惠企助企政策，加力推进精准服务，推动各类经营主体多起来、活起来、强起来。（下转 A3）

本期导读

老龄化来袭

「长护险」面临诸多困境

■ 详见A2

「三职」乱象野蛮生长

人大代表开药方

■ 详见A5